2021年4月24日 星期六 责编/钱元平 朱忠诚 审读/刘云祥 美编/张靖宇

## 宁波市委改革委印发数字化改革"1+6"方案

# 到2025年,数字经济总量破1万亿元

日前,市委改革委印发数字化改革"1+6"方案,明确未来五年宁波数字化改革计划表和路线图。

"十四五"时期,我市将打造成为数字化改革先行区、全国数字经济发展高地、全国数字城市发展领先市、全国数字政府建设先行市和数字中国示范城市,使数字化改革成为"重要窗口"模范生的重大标志性成果。 到2025年,全市数字经济总量突破1万亿元。



## "1+6"方案

#### 《宁波市数字化改革总体行动方案》

方案提出,我市要持续迭代提升宁波城 市大脑,打造智能超算中心等重大平台;

建设数字化绩效考评、"重大任务"贯彻 落实集成应用等重大项目;

推动城市精细化智慧管理、工程项目建设全过程"一件事"等重大改革;

创建优势行业产业大脑、未来产业先导 区、未来工厂和实施数字经济提质倍增等重 要样板;

推动智慧港口、智慧口岸、航运大数据中心等重点工程,建设数字自贸区、跨境电商全产业链创新平台等重要载体;

建设新材料科创高地数据支撑系统、工 业互联网平台、数字健康保险交易平台等重 大枢纽;

打造未来社区、乡村服务、海洋服务等 综合应用以及智慧医疗等重要应用;

迭代升级"基层治理四平台"、移动微法院、无证件(证明)办事之城等重要品牌;

着力在十方面形成一批高辨识度的标 志性改革成果。

党政机关整体智治系统建设 数字政府系统建设 数字经济系统建设 数字社会系统建设 数字法治系统建设

一体化智能化公共数据平台建设

其中,数字政府系统建设方面,方案指出,宁波要强化综合集成,深化场景应用,打造常态化疫情防控、科技创新、产业发展、双循环枢纽、区域协调发展、新型城镇化、乡村振兴、营商环境市场活力、生态文明、文化软实力、民生保障、安全生产、政府效能管理等13项重大任务应用。

数字经济系统建设方面,宁波将围绕科技创新和产业创新双联动,聚焦产业数字化和数字产业化,推进数字经济"一号工程"2.0版,大力实施数字经济提质倍增行动,推动产业链、创新链、供应链融合应用,实现资源要素的高效配置和经济社会的高效协同,形成全要素、全产业链、全价值链全面连接的数字经济运行系统。

数字社会系统建设方面,宁波将以未来社区、乡村服务、海洋服务等综合应用场景为切入点,围绕12个社会事业领域,基于一体化智能化公共数据平台和宁波城市大脑,打造一批全城覆盖的跨部门多业务协同应用。2025年底前,全面融合社会领域数字化改革应用,数字民生服务能力大幅提高,跨部门多业务协同应用全面拓展,健康、养老、教育、文体、交通等各社会领域应用迭代提升,形成一批在全国具

有品牌影响力的典型应用场景。

解读

## 这场改革将给宁波带来哪些深刻变化?

全市上下为什么如此重视这场改革?它对宁波未来发展有着怎样的重大意义,又将给市民的生产生活带来哪些深刻的变化?日前,本报特邀宁波大学、宁波市智研院智慧城市研究室、中国移动宁波分公司等业界、学界的专家学者对行动方案进行了深度解读。

### 这是一场全方位系统性改革

宁波市智研院智慧城市研究室主任郑从卓表示,我省已把"推进数字化改革"列为今年全面深化改革开放的首要举措。宁波在行动方案中也提出打造全国数字化改革先行区、全国数字经济发展高地、全国数字城市发展领先市等一系列目标。这是一次以数字化为

引领的制度重塑,根本上要实现市域整体智治、高效协同。

宁波大学法学院副教授冉思 伟认为,本次数字化改革将实现 我市三方面的大提升。一是善 政,即打造数字化政府,提高政府 柔性化治理水平,提供更加精细 化、更有效率的公共服务,从而大 大推动市域治理现代化;二是惠民,便捷民众在医疗、教育、交通等全方位的生活需求,建设智慧城市、宜居城市;三是兴业,借助新一代信息通信技术,实现企业生产智能化、运营数据化、管理智慧化、营销精准化,提升组织绩效与核心竞争力。

#### 这是实现从需求出发的惠民行动

行动方案中提出,本次改革要 从制约发展、群众关切的突出问题 出发,谋划项目、拓展场景,释放改 革新红利、增强群众体验感。

郑从卓介绍,本次数字化改革是按照系统分析"V"字模型持续迭代,"V"字型的一侧是任务侧即需要侧,另一侧是应用侧,也就是本次数字化改革是从需要着眼,分解任务,搭建相关的系统和

应用场景。

比如我们现在由许多部门交 叉服务的社会民生领域问题产生 了难点、堵点,针对这些问题,我 们通过搭建数字化的系统、应用 来解决问题。

行动方案提出,通过本次改革我市将大力推进5G、IPV6等新一代网络基础设施建设,谋划建设智能超算中心。

"这将为我市建设数字孪生城市、感知城市,发展一系列最新的数字技术打下坚实基础。"中国移动宁波分公司总经理徐孟强说。

数字化改革将进一步推动百姓的民生福祉。让群众有满满获得感的数字化创新,将在本次数字化改革启动后大踏步前进,从而让宁波更安全、更智能、更美好、更有温度。

## 这是凸显宁波特色的发展行动

"国家赋予宁波长三角五大都市圈、全省四大都市区核心城市之一的定位,要契合这个定位,需要宁波大幅提升城市能级,加强极核功能。因此,未来五年宁波要聚焦发展'双循环枢纽''先进制造业基地'等优势特色领域。"市发改委副主任刘兴景博士表示。

本次宁波数字化改革行动方 案也着重突出了宁波特色。

"通过数字化改革,宁波未来 几年大概率将出现全球最先进的 未来工厂。"宁波数益工联创始人 何盛华表示。

在数字贸易系统建设方面, 我市也有望进一步抢占制高点。 宁波世贸通国际贸易有限公 司副总经理孔泽昊表示,目前贸易中的几乎所有环节都呈现数字化发展趋势,从而出现了智慧物流,海外仓、数字海关、线上展会、线上支付结算、线上财税服务等新业态新模式。

记者 乐骁立

